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NOME DO CANDIDATO

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUGOES ABAIXO:

Musica
INSTRUCOES

Preencha o campo acima com seu nome completo e assine no local indicado.

Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeragao
de todas as paginas.

Esta prova é composta de 16 (dezesseis) questdes objetivas sobre as seguintes areas: Percepcao, Teoria
e Conhecimentos Gerais de Musica.

Nesta prova, as questdes objetivas sdo de multipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada uma,
sempre na sequéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

A interpretagdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas
aos aplicadores de prova.

Ao receber o cartao-resposta, examine-o e verifique se 0 nome nele impresso corresponde ao seu.
Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova.

O cartao-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica de tinta preta, tendo-se o cuidado
de ndo ultrapassar o limite do espago para cada marcagao.

Sera excluido deste Processo Seletivo o candidato que:

a) langar mao de meios ilicitos para a resolugao da prova;

b) ausentar-se da sala de prova portando o cartdo-resposta e/ou a versao definitiva, conforme o item
7.17, alineas b e c, do edital;

c) perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos e/ou agir com descortesia em relacdo a
qualquer dos examinadores, executores e seus auxiliares, ou autoridades presentes;

d) n&o cumprir as instrugdes contidas no caderno de prova e no cartdo-resposta;
e) nao permitir a coleta de sua assinatura;
f) nao se submeter a inspec¢ao de seguranga por meio de detector de metal;

g) for surpreendido sem o correto uso de mascara (boca e nariz cobertos) durante o periodo de
aplicagao da prova.

09. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde
autorizacéo para entregar o material de prova.

10. Ao término da prova, a qualquer tempo, vocé podera levar consigo o caderno de prova.

11. Apos sair definitivamente da sala de prova, dirija-se imediatamente ao portdo de saida e retire-se do
local de prova, sob pena de ser excluido do Processo Seletivo.

12. Avalie a aplicagao da prova: acesse www.nc.ufpr.br e contribua para a melhoria deste processo (a
avaliacao ficara disponivel por 30 dias apos a aplicagdo da prova).

DURAGAO DESTA PROVA: 1 hora e 30 minutos

Conhecimentos Especificos



RESPOSTAS
01 - 05 - 09 - 13-
02 - 06 - 10 - 14 -
03 - 07 - 11- 15 -
04 - 08 - 12 - 16 -
Lembre-se de avaliar a aplicagdo da prova!
www.nc.ufpr.br

A avaliagao ficara disponivel por 30 dias apds a aplicacédo da prova.
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As questoes de 01 a 08 contém exemplos sonoros que serdao executados conforme o niumero de repeticbes mencionadas
nas respectivas questoées, com um intervalo de 30 segundos entre as repeticées, e um intervalo minimo de 2 minutos entre
questoes.

01 - No inicio do terceiro movimento da Sinfonia 1 “Titan”, escrita por Gustav Mahler (1860-1911) entre 1887 e 1888, o
compositor apresenta uma marcha funebre baseada na melodia tradicional de Frére Jacques. Varios instrumentos
apresentam a melodia sucessivamente em canone, alguns em solo e alguns como naipe. O primeiro instrumento a
apresentar a melodia em solo, sobre um acompanhamento dos timpanos, é o contrabaixo. Este é seguido por outro
instrumento, também em solo. Que instrumento é esse?

(O exemplo sonoro sera executado duas vezes.)
a) Clarinete.
b) Flauta.

c) Trompete.
d) Trombone.

»e) Fagote.
02 - No inicio do terceiro movimento da Sinfonia 1 “Titan”, de Gustav Mahler, o oboé adiciona uma contramelodia ao
canone, cujos compassos 1 e 2 sdo os seguintes:
(O exemplo sonoro sera executado trés vezes.)
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Assinale a alternativa cuja partitura corresponde aos compassos 3 e 4 dessa contramelodia.
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03 - O inicio da pegca Metamorphosis, escrita em 1989 por Phillip Glass (*1937), é composto por quatro impulsos melddicos

(em tempo de seminima) na voz superior e uma figuragao ritmica estavel e regular de acompanhamento (em tempo de
colcheia). Ouga o trecho musical, identifique a classe dos intervalos musicais que constituem, individualmente, cada
um dos quatro impulsos melddicos, bem como os intervalos que compéem a figuragao ritmica de acompanhamento,
e assinale a alternativa correta.

(O exemplo sonoro sera executado trés vezes.)

»a) Na voz superior, os impulsos melddicos 1, 2, 3 e 4 sdo todos de terga menor, e a figuragdo de acompanhamento apresenta
tergas maiores e menores.

b) Na voz superior, os impulsos melddicos 1, 2, 3 e 4 sdo todos de terca maior, e a figuragdo de acompanhamento apresenta
somente tergas maiores.

c) Na voz superior, os impulsos melédicos 1, 2, 3 e 4 sdo todos de terca menor, e a figuracdo de acompanhamento apresenta
somente tercas maiores.

d) Na voz superior, os impulsos melddicos 1, 2, 3 sdo de terga maior e o impulso 4 é de terga menor, e a figuragdo de
acompanhamento apresenta tergas maiores.

e) Todos os impulsos melddicos da voz superior bem como a figuragdo de acompanhamento apresentam somente tergas
menores.
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04 - A cancgdo Mother, gravada pela banda britanica Pink Floyd e langada no disco The Wall em 1979, apresenta algumas
diferencgas entre a estrutura do refrdo e a estrutura da estrofe que contém um solo de guitarra. Entre essas mudancas,
ha uma mudanga métrica. Assinale a alternativa que apresenta a mudanga métrica que ocorre nesse trecho.

(O exemplo sonoro sera executado trés vezes.)

a) A métrica muda de compasso simples para compasso composto, sendo mantida a relagdo entre as colcheias.
b) A métrica muda de compasso simples para compasso composto, mantendo-se inalterada a pulsagéo.

»c) A métrica muda de compasso composto para compasso simples, sendo mantida a relagédo entre as colcheias.
d) A métrica muda de compasso composto para compasso simples, mantendo-se inalterada a pulsacao.

e) A métrica muda de compasso simples para compasso composto, com alteragdo na pulsagéo.

05 - Aimagem a seguir corresponde a partitura da cancao A Lua Girou, de Fernando Lona e Julio Ricardo, gravada em 1976
por Milton Nascimento (*1942).

(O exemplo sonoro sera executado duas vezes.)
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Essa cancao foi escrita em que modo?

a) Maior quartal.

b) Edlio.

c) Pentaténico maior.
d) Dério.

»e) Mixolidio.

06 - O trecho musical executado apresenta uma fuga ao estilo de um importante compositor alemao do século XVIll e faz
parte de um ciclo de pegas do catalogo de um importante compositor nacionalista brasileiro. O nome desse ciclo e o
nome desse compositor sao, respectivamente:

(O exemplo sonoro sera executado uma vez.)

a) Quatro Liricas — Francisco Mignone.
»b) Bachianas Brasileiras — H. Villa-Lobos.
c) Ponteios — Camargo Guarnieri.

d) Cantatas — Claudio Santoro.

e) Invengbes — Almeida Prado.

07 - O trecho musical abaixo apresenta o sujeito da fuga de uma obra de um importante compositor brasileiro,
excetuando-se o seu terceiro compasso.

(O exemplo sonoro sera executado quatro vezes.)

Assinale a alternativa que corresponde ao ritmo do terceiro compasso do sujeito.
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08 - Considere o Minueto K.1e a seguir, composto por W. A. Mozart (1756-1791) entre seus 5 e 6 anos de idade.

(O exemplo sonoro sera executado uma vez.)

Minueto K.1e
W_A Mozart
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Sobre a analise desse minueto, assinale a alternativa correta.

a) O minueto modula para a sua relativa maior, no final da parte A, e retorna a tonalidade inicial, Mi Maior, na parte B.
b) A harmonia do compasso 5 esta na mediante da tonalidade inicial.

»c) A harmonia do compasso 6 esta na dominante da dominante da tonalidade inicial.

d) O minueto modula para a sua dominante, no final da parte A, e retorna a tonalidade inicial, Mi menor, na parte B.
e) Os acidentes no compasso 9 estabelecem a volta a tonalidade de ténica, La Maior.

09 - Uma das maneiras de se acrescentar interesse e variedade a uma pec¢a musical é a utilizacdo da mudancga de tonalidade,
ou modulagao. O compositor é livre para modular para qualquer tonalidade, porém algumas tonalidades se relacionam
de perto com a tonalidade da ténica, fazendo com que a modulagao entre essas tonalidades soe mais natural, mais
fluente. Essas tonalidades apresentam os mesmos graus principais (tonica e dominante), ou nenhuma ou poucas notas
diferentes, e sdo chamadas de tons vizinhos. Quais sao os tons vizinhos da tonalidade de Mi Maior?

a) Fa Maior, Fa menor, Ré sustenido Maior, Ré sustenido menor.
»b) Si Maior, La Maior, Mi menor, D6 sustenido menor.

c) Fa sustenido Maior, Fa sustenido menor, Ré Maior, Ré menor.
d) Simenor, La menor, Mi menor, Sol menor.

e) Si Maior, L4 Maior, Mi menor, Dé menor.

10 - Em seu livro O som e o Sentido (1989, p. 17), José Miguel Wisnik (*1948) faz a seguinte afirmacgao:

“O som é o produto de uma sequéncia rapidissima de impulsbes e repousos, de impulsos e de quedas ciclicas desses impulsos,
seguidas de sua reiteragdo. A onda sonora, vista como um microcosmo, contém sempre a partida e a contrapartida do
movimento, num campo praticamente sincronico”.

Com base nas informacgoes citadas, é correto afirmar que:

a) as ondas sonoras sd0 sempre microscopicas e sincronas.

b) todo tipo de movimento é sonoro desde que seja ciclico.

»c) a onda sonora é composta por perfis energéticos complementares.
d) a sincronia das ondas sonoras implica agdes e reagdes ciclicas.

e) impulsdes e repousos rapidissimos sdo sempre repetitivos.

11 - Aiinversao de um intervalo de segunda diminuta inicialmente construido sobre a nota ténica e posteriormente ampliado
cromaticamente por trés semitons equivale ao intervalo de:

»a) sétima diminuta.

b) segunda Aumentada.

c) sétima Aumentada

d) segunda duplamente Aumentada.
e) sétima sensivel.

12 - Segundo Bennet, o género musical criado por Franz Liszt (1811-1886) e utilizado por diversos outros compositores é
uma obra para orquestra em um s6 movimento. Tal como a abertura de concerto, esse género também apresenta
sentido descritivo, mas é geralmente mais longo e de construgcao mais livre. Na concepgédo de Liszt, nesse género
musical, a forma musical seria extraida do padrao das ideias ou eventos que a engendraram. Qual é esse género
musical?

a) Suite barroca.

b) Concerto grosso.
c) Sinfonia.

»d) Poema sinfénico.
e) Drama musical.
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No livro Pequena Histéria da Musica Popular Brasileira, José Ramos Tinhorao cita o carimbé como o equivalente
amazdnico das mesmas rodas de batuques crioulo-africanas responsaveis pelo samba de roda carioca, baiano,
cearense e paulista; pelo tambor de crioula maranhense; pelo bambel6 rio-grandense-do-norte; pelo coco alagoano-
pernambucano; e, finalmente, pelo jongo e caxambu da area comum de cultura do café do Vale do Paraiba paulista e
fluminense. A mistura do carimbé com o instrumental basico do choro carioca criou um género popular que teve seu
auge no ultimo quarto do século XX, com grande sucesso na Europa dos anos 1980 e em filmes de Hollywood, na
década de 1990. Qual é o nome desse género musical?

a) Baido.

b) Frevo.

c) Samba-Cancéo.
»d) Lambada.

e) Guarania.

Segundo Bennet, o estilo da musica composta no ultimo quarto do século XVIIl, por compositores como J. Haydn
(1732-1809) e W. A. Mozart (1756-1791), apresenta caracteristicas que se estabeleceram como as principais do estilo
classico. Sao caracteristicas desse estilo de composi¢cao, EXCETO:

a) Perfeito equilibrio entre a expressividade e a estrutura formal.

»b) Uso da polifonia, com as vozes do contraponto envolvidas em uma textura intrincada.

c) Uso da textura homofénica, com melodias fazendo-se ouvir sobre um acompanhamento de acordes.
d) Uso da forma sonata.

e) Graca e beleza em linhas melddicas comedidas.

A respeito das tonalidades, considere as seguintes afirmativas:

1. A tonalidade de Mi menor é a relativa da tonalidade maior que se escreve com uma armadura de clave de um
sustenido transposta ascendentemente por um intervalo de terga maior.

2. A tonalidade maior que se escreve com uma armadura de clave de dois beméis é a relativa da tonalidade de Mi
menor transposta descendentemente por um intervalo de terga menor.

3. A tonalidade menor que se escreve com uma armadura de clave de dois sustenidos é a relativa da tonalidade de
Sol Maior transposta ascendentemente por um intervalo de terga maior.

4. A tonalidade de D6 Maior é relativa da tonalidade menor que é a subdominante menor de Mi menor.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 séo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A nota da primeira linha da clave de d6 na terceira linha equivale a:

a) nota da primeira linha da clave de sol na segunda linha transposta uma terga abaixo.

b) nota do terceiro espago suplementar superior da clave de fa na quarta linha transposta uma terga acima.
c) nota da segunda linha suplementar inferior da clave de dé na segunda linha transposta uma terga abaixo.
d) nota do segundo espaco suplementar inferior da clave de fa na terceira linha transposta uma terga acima.
»e) nota da terceira linha da clave de dé na quarta linha transposta uma terca abaixo.



